W SLUB

164

Theorie und Praxis.
Von E. James, Dekan der Uhrmacherschule zu Genf

Das graphische oder zeichnerische FErmittelungsverfahren
vermag dem Praktiker grosse Dienste zu leisten: es fithrt oft
zchneller als die algebraisehe Berechnung zn den Resultaten, und
diese sind auech gleichsam fassharer.

S0 kann man 7. B. die Grundkreisdurchmesser filr einen
Eingriff. wenn die Mittelpunktsentfernung a & (Fig. I) und die
Zahnzahlen gegeben sind, sehr bequem in folgender Weise
bestimmen: Angenommen; handele sich um 75 Z&hne und
10 Trichsteeken. =o beschraibe man um « einen Kreisbogen mit
einem Halbmesser von 75 mm, und um & einen Kreis mit einem
Halbmeszer von 10 mm, ziehe die gemeinsame Tangente ¢4 und
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durch den Sehnittpunkt o derselben mit der
der somit ermittalten Halbmesser an fir das
das Trieb die entsprechenden Grondkreise
Aunch die Stiirke der Zihne lisst sich graphisch feststellen,
Gesetzt, man wolle Zihne, deren Stirke gleich '™ ;5 der Theilung
ist, ein fiir Zeigerwerk- und Aufzugrider empfehlenswerthes
Verhiiltniss. Zuniichst ziehe man eine die Theilung darstellende
Gerade al (Fig. II) und dann in beliehigem Winkel zu dieser die
Linie ¢ = 40mm: aul dieser messe man eine Linge ad =19 mm
ab, verbinde / mit ¢ und lege durch o die #n he parallele

o a " T 1]
Linie «fr. ae ist dann gleich Y/, von ab.

interessanten :
graphisches Verfahren lisst sich mit Hilfe des sogenannten Ketten-
polygons ausfilhron; es ermiglicht die leichte Auffindung der
Resultante paralleler Kriifte,

Das Prinzip ist dabei folgendes:

Ein zu praktischen Krgebnissen fiihrendes

Stellen wir uns vor., eine Schnur (oder kette) sei bei
s und # (Fig. [11) befestict. Werden einige Gewichte o, & und ¢
daran gehiingt, so wird diese Schnur die Form einer vieleckigen
Linie annehmen. Verlingern wir die beiden #usseren, durch
m und » gehenden Seiten und hiingen wir in ihrem Sehnitt-
punkte ein Gewicht p auf, das der Summe a -0 —-¢ der anderen
Gewichte entspricht, so erhalten wir ein System, in welchem
wieder dieselben Kraftiiusserungen zur Geltung kommen wie
vorhin. Die Senkrechte hp stellt den geomeotrischen Ort fiir
den Krafipunkt der Resultante dar.

Wir fihren Wissen.

1
| Drehstubhles an.

Das Kettenpolygon wird in folgender Weise gezeichnet)
Vorausgeschickt sei, dass man in der Mechanik die Kraftwirkungen
dureh Linien darstelll, welehe den Intensititen dieser krifte
proportional sind In der Fig. IV seien e, b ¢ und 4 parallele
Krifte: parallel zu diesen ziehe man eine beliebige Linie &F.
numerire jene Kriifte. indem man rechts oder links beginnt,
trage, von einem Nullpunkte ausgehend, unter Beriicksichtigung
der Richtung jeder Kraft den Kraftintensititen entsprechende
Lingen hintercinander auf der Linmi¢ 4% ab und verbinde ainen
beliebizen I'unkt « mit den so erhaltenen Punkten, wodurch sich
die Linien (a, la, 2a u. 8. w. ergeben. Dann verliingere man,
sofern es niithie. die Linien ¢, 6. #. d, ziehe durch einen Null-

punkt, welcher auf der dureh die Angrifispunkte der hriifie
rehenden Geraden willkiirliech gewihlt werden darf, eine Parallele
(b ety Tn On, dann dureh deren Sehnittpunkt mit ¢ eine Parallele
Lia, zu la und so fort. Man bildet in dieser Weise ein sogen.
Kettenpolygon, dessen fussere Seiten Oy oy und 4, a; sich geniigend
verlineert. in einem Ponkte schneiden, doreh den der geometrische
Ort des Angriffspunktes der Resultante wj geht, deren Intensitid
durch die suf 4% 2 messende Linge ()4 gogeben st

Wenden wir einmal das Kettenpolygon zur Bestimmung der
Kraftinsserungen bei der Doppelklammer (Fig. V) des Universal-

Wir haben da zunfichst die hralifusserunge /.
die Wirkung des Anziehens der Sehranbe:; der festgeklemmite
Thell widersteht mit einer Kraftiusserung a.  Zeichnen wir das
Kettenpolygon, 8o zeigt dieses uns, dass es eine Resultante dieser
beiden Kraftiiusserungen giebt. deren Intensitit gleich &-—a ist
und deren Angriffspunkte auf der Linie ed liegt; ihre Wirkung
wird ein Schankeln der oberen Klammerbacke sein. Und das
ist thatsichlich der Fall. Die. Uhrmacher wissen sehr wohl,
dass ein mit den Doppelklammern ohne Benutzung der Sehrauben-
mutter & kriiftig festgeschraubter Kloben zerdriickt und bei dem
zur Vollendung nothwendigen Naehschleifen mit dem Wassersteine
nicht mehr iberall angegriffen wird. Es muss daher dieser
Resultante /—a ein Widerstand entgegengesetzt werden; diesen
zu leisten, ist Aufgabe der Schranbenmutter &, Man muss zu-
niichst den Kloben u. 8. w. leicht anschrauben und dann die
Sehraubenmutter 4 hinaufsehrauben. bis sie an der oberen Klammer-
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